GOC VOI PUONG TRON

I/ 6n tap 1y thuyét:
- Hoc thudc cac dinh 1y 1 dén 12 kém theo hinh vé cho mdi dinh Iy
I1/ Bai tap:
Bai 1 (1) Cho tam gidc ABC vuong tai A, duong cao AH. V& dudng tron tam O, duong kinh AH.
Dudng tron nay cit cdc canh AB, AC thit tu 6 D va E
a) Chitng minh ba diém D, O, E thing hang
b) Cic ti€p tuyén cua duong tron tam O ké tir D va E cat canh BC tuong tng tai M va N. Chiing
minh M va N lan luot 1a trung diém ctia céc doan HB va HC
c) Cho AB=8cm, AC=19 cm. Tinh dién tich t&r gi\c MDEN
Huéng dan:
a) Dé chiing minh
b) Vi MD = MH va OD = OH, nén OM Ia trung truc cua HD. Suy ra OM //AB. Tt d6 OM la duong
trung binh cua tam gidc AHB. Suy ra MB = MH. Tuong tu cho NC = NH

1
¢) Smpen = 2.Smon = 2. " Sasc = 38 (cm?)

Bai 2 (1) Duong tron tam O va mot day AB ctia duong tron dé. Cac ti€p tuyén vé tir A va B cua duong
tron cét nhau tai C. D 1a mot di€ém trén dudng tron c6 dudng kinh OC (D khac A va B). CD cit cung AB
cta duong tron (O) tai E (E nam gitta C va D). Chiing minh:
a) Goc BED = géc DAE b) DE?> = DA.DB
Huoéng dan:
a) Goc BED = goc BCE + goc CBE = goc DAB + goc EAB = goc DAE
b) Ta cé géc ADE = géc ABC = géc CAB = g6c EDB. Tir d6 chiing minh ABED dong dang véi
AEAD. Suy ra dpcm
Bai 3 (1) Tur diém P nidm ngoai dudng tron (O) vé ti€p tuyén PA véi dudng tron. Qua trung diém B cua
doan PA v& cét tuyén BCD véi (O) (theo thit tu Ay) Cdc duong thang PC va PD cat (O) 14an lugt 6 E va F.
Ching minh
a) Go6c DCE = g6c DPE + goc CAF b) AB*=BC. BD
c) AP//EF
Huéng dan:
a) 2(Goc DPE + goc CAF) = Sd cung ED — Sd cung CF + Sd cung CF = 2.G6c DCE (dpcm)
b) Chtng minh tam giac BAC dong dang véi tam gidc BDA. Suy ra dpcm
c) Tu két qua cau b) ta chiing minh dugc tam giac BPC dong dang véi tam giac BDP (c. g. ). suy
ra goc BPC = g6c BDP = g6c PEF. Suy ra dpcm
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